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I-(4 points)
L’espace est rapporté au repere orthonormé direct (O i T, E) .
On considére le plan (P) d’équation X —2y+2z2—-6=0 et
X= m+l
la droite (d) d’équations paramétriques {y=2m+1 (mell).
zZ=2m+2
Soit (Q) le plan contenant (d) et perpendiculaire a (P) et A (1; 1 ; 2) un point de (d).

1) Montrer que 2x—z =0 est une équation du plan (Q).

X =2t
2) Demontrer que la droite (A)d’équations paramétriques {y=5t-3  (tell)
z=4t
est la droite d’intersection de (P) et (Q).

3) a- Déterminer les coordonnées du point B intersection de (d) et (A).
b- Déterminer les coordonnees du point F projeté orthogonal de A sur(A).
c- Calculer le cosinus de 1’angle formé par (d) et (P).

11-(4 points)

Dans le plan complexe rapporté a un repere orthonorme direct (O; ﬁ,\?), on considere les points

A, B, M et M” d’affixes respectives —2 ; i ; z et z' telsque z’ :ﬁ ouzx-2etz=i.
z—i

.31
1) Dans cette question seulement, on suppose que z = \/Ee' 4,

a- Ecrire le nombre complexe —1—i sous forme exponentielle.
) - 40 7
b- Déduire que (z')" est un réel.

2) Onpose z=x+iyet zZ’=x"+iy avec X, y, X" et y’ sont des nombres réels.

a- Calculer x"et y' en fonction de x et de y.

b- Exprimer le produit scalaire AM .BM en fonction de x et y.
c- Déduire que si z' est imaginaire pur alors les deux droites (AM) et (BM) sont perpendiculaires.

3) a- Vérifierque (z'-)(z—1)=2+i.

b- Déduire que si M se déplace sur le cercle (C) de centre B et de rayon \/g alors M’ varie
sur un cercle (C') dont on déterminera le centre et le rayon.



111-(4 points)

Une urne contient 4 boules rouges et 3 boules noires.

A- Dans cette partie, on tire de cette urne, successivement et au hasard, trois boules de la fagon suivante :
On tire la premiére boule sans la remettre dans 1’urne, puis on tire la deuxiéme boule et on la remet
dans 1’urne, finalement on tire la troisieme boule.

1) Veérifier que la probabilité de tirer trois boules noires est égale a % .

2) Calculer la probabilité que la premiere boule tirée soit noire et les deux autres soient rouges.
3) Sachant que la premiere boule tirée est noire, calculer la probabilité que les deux autres
boules tirées soient rouges.

B- Dans cette partie, les quatre boules rouges seront numérotées : 1;2; 3 ; 4
et les trois boules noires : 1; 2 ; 3.
On tire simultanément et au hasard trois boules de 1’urne.

1) Calculer la probabilité que deux boules parmi les trois boules tirées portent le méme numéro.
2) Soit X lavariable aléatoire égale au nombre de boules tirées portant le numéro 2.
Déterminer la loi de probabilité de X.

1VV-(8 points)
A- Soit g la fonction définie sur ]0;+oo[ par g(x) =x*—1+2Inx.

1) Déterminer Iirrgg(x) et lim g(x).

2) Calculer g'(x) puis dresser le tableau de variations de g.
3) Calculer g(2) puis déduire, suivant les valeurs de x, le signe de g(x).

B- On considere la fonction f définie sur ]O;+oo[ par f(x) =X _In_2x et on désigne par (C) sa courbe
X

représentative dans un repére orthonormé (O T]) Soit (d) la droite d’équation y = X.

1) Déterminer Iirrg f(x) et déduire une asymptote a (C).

2) a- Etudier, suivant les valeurs de x, la position relative de (C) et (d).
b- Déterminer lim f(x) et montrer que la droite (d) est une asymptote a (C).

X—>+0

X
3) a-Vérifier que f'(x) = 9(3 ) et dresser le tableau de variations de f.
X

b- Déterminer le point E de (C) ou la tangente (A) a (C) est paralléle a la droite (d).
c- Tracer (d), (A) et (C).

4)  Soit o un réel supérieur a 1. On désigne par A(a) I’aire du domaine limité par (C), (d) et les
deux droites d’équations X =1et X=a.

(g Inx -1-Inx . .
a- Vérifier que _[ —ax = + k ou k est un nombre réel.
X X

b- Exprimer A(oc) en fonction de a.

(a1

c- A laide du graphique, démontrer que A(a) < 5
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Q.l Réponses N
2(m+1)-(2m+2) =0, N-Wg =2—2=0 donc 2x — z = 0 est une équation de (Q).
1 - 1
ou: AM-(Vd A NP):O<:>2x—z - 0.
2t—2t=0;t-5t+6 +4t—6 =0 donc (A) vérifie les équations des deux plans.
2 . . 2x—-2=0 0,5
OU : on résout le systeme en prenant x = t. ’
X—-2y+22-6=0
B est le point d’intersection de (d) et (P) :
m+1-4m-2+4m+4-6=0—> m=3etparsuiteB (4;7; 8).
33 m+1=2t 1
OU : on résout le systeme < 2m+1=5t -3
2m+2 =4t
Si F est le projeté orthogonal de A sur (A)alors N:\TA =0; VA(Z;S; 4) et
3b | — 1
AF(2t-1;5t—4;4t-2) ; 4t—2+25t—20+16t—8=0 donc LN F(f = §J
3 3'3'3
3.C | Si o est une mesure de 1I’angle de (d) et (P) alors cosa. = BF = ﬂ 0,5
AB 9
Q.11 Réponses N
57
la | -1-i=y2e* 0.5
3
z=\l2e* =2 —£+i£ =-1+i.2'= “iri+2 —1—|—«/_e 4,
1.b 2 2 Ari-i 05
()" =2%e*" = 2% = 2%  donc (z’)40 est un réel
, 242 X424y ><X—i(y—l) ~ x2+y2+2x—yJri X—2y+2
z—i  x+i(y-1) x-i(y-1) x2+(y—1)2 x2+(y—1)2'
2.a 2 2 _ _ 1
doncx' =21 +2x2y et y':Lerzz.
x?+(y-1) X2 +(y-1)
2b | AMBM=x2+y?+2x V. 05
AMBM =x?+y2 +2x—V.
2.c | Si z'estimaginaire pur c.a.d. Xty 42Xy =0; X°+y*+2x-y=0; AM.BM =0 0.5
X2 +(y— 1)
Donc (AM) et (BM) sont perpendiculaires.
. z+2 2+i : :
3a | (Z-1)(z-i)= (ﬁ_ j( =2 i)=24i 05
si M se déplace sur le cercle (C) de centre B et de rayon \/E alors |z—i| =5
3b 5 _5 05

2 -1|z—i|=2+i|=v5 ; |2-1= PG \/5_1 donc M’ décrit le cercle de centre H

d’affixe 1 et de rayon 1.




Q.111 Réponses N
P(N,N,N)=3,22_ 1 P(N,R,R)=3,4.4_4
1 ( ) 77676 21 0'5'4,:#2 ( ) 76 6 21 0.5
A
3 |P (deux autres boules tirées soient rouges / la premiere boule tirée est noire) = f f:g, 05
1 | P(deux boules de méme numéro) = P{1,1,x}+P(2,2 x}+P{3,3,X}= 3 C; XF 15_3 1
C 35 7
B 7
=10;1,2 G w2 CoxC; _20_4. _CxC 5 1
2 { } P(x=0) = c 3 7’ P(x=1) = c 37  PX=2) [ 1.5
Q.lvV Réponses N
1 Iingg(x):ling(x3—1+2Inx)——oo et lim g(x) = lim (x*—1+2Inx) =+ 05
X +00
2 | g=3x2+2>0. g (x) + 0,5
A X g(x) _— T+x
—00
Comme g est strictement croissante sur ]O;+oo[et g(1) =0 alors:
3 si 0<x<1lalorsg(x) < g(1) et g(x)<0. 0,5
si  x>1 alorsg(x) > g(1) et g(x) > 0.
1 IIrT(}f(x) +o0 alors la droite d’équation x = 0 est une asymptote a (C). 0,5
f(x)—y:—ln—X (C) et (d) se coupent au point (1 ; 1).
x?
2.2 Pour0<x<1, f(xX)—y>0; (C)estau-dessusde (d); 0.5
pour x>1; f(xX)—y<0, (C)estendessousde (d).
1
2.b Ilm—z_ lim X = hm—_o = lim f(x) = 400 I|m[f(x) yl= Ilm(——) 0; y=x asymptotea (C) Ya
Xt X xoom X X 2%
f’(x):l—mzl—l_zgnx | o 1 oo
X°=1+4+2Inx g(Xx + oo +
B N IEVER i) \\‘1/ "
1 1 L 1
3b | F'X)=1;9(x)=x%; -1+2Inx=0; x:ez;f(e2 =e2-——. E(ez;ez——]. Y,
2e 2e
5 | 11 1
‘, u=Inxetv=—,; uU==etv=——.
\ /” [_r\ X X X
- ‘I"‘. / y — VY
3. ' ;‘;;f:;;zi/ 1 4.a J-Inx _—Inx J~X712dX:—I)r:x7§+k:—l—)(lnx+k 1
4b | A(a)= [[x~F()ldx = j'”x —{—'”—X} —F} (1—1—"1—“) 0,5
1 X | X a
y 2 )2
4 A(oc)<_|'(x—1)dx ; A(oc)<%—a+% ; A(a)<% car la
4c : , partie coloriée est a I’intérieur du triangle rectangle isocele IJK 05
7 _1)2 '
v ! 0oU A(a)<Airedutriangle NK; A(a)< IJXZJK;A(OL)<M.
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